Всероссийская олимпиада школьников по биологии

Школьный этап

2018-2019 учебный год

8 класс

На выполнение заданий отводится 120 минут

ЧАСТЬ I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. В чем состоит сходство животных с другими организмами?
1. состоят из клеток
2. имеют системы органов
3. активно передвигаются
4. на свету создают органические вещества из неорганических
2. В клетках животных отсутствуют 
1. ядро и цитоплазма
2. сократительные вакуоли
3. хлоропласты и оболочка из клетчатки
4. плазматическая мембрана и пищеварительные вакуоли
3. Какое животное является основным хозяином печеночного сосальщика?
1. беззубка
2. малый прудовик
3. свинья
4. корова
4. У черепных животных
1. отсутствует сердце
2. основу скелета составляет позвоночник

3. нервная трубка не разделена на головной и спинной мозг

4. внутренний скелет в виде хорды сохраняется в течение всей жизни
5. К доказательствам происхождения человека от млекопитающих животных относят

1. сходство в строении их скелетов
2. приспособленность человека к прямохождению

3. пятипалые конечности 

4. наличие изгибов в позвоночнике
6.Важную роль в делении клетки играет

1. эндоплазматическая сеть

2. комплекс Гольджи

3. клеточный центр

4. клеточная мембрана

7.Ткань, клетки которой плотно прилегают друг к другу, называется
1. соединительная
2. нервная
3. эпителиальная
4. мышечная
8. Что происходит в клетке в процессе дыхания?
1. органические вещества передвигаются из клетки в клетку
2. из менее сложных образуется более сложные органические вещества
3. органические вещества расщепляются с освобождением энергии
4. из минеральных веществ образуются органические
9. Какое  из различий  в строении клеток лежит в основе их деления на надцарства?
1. наличие и отсутствие пластид
2. наличие или отсутствие оформленного ядра
3. свободный или паразитический образ жизни
4. способ питания
10. Муреин составляет основу клеточной стенки
1. дифтерийной палочки
2. эвглены зеленой
3. мукора
4. малярийного плазмодия
11. Роль защитников от бактерий и твердых частиц в организме человека играют
1. эритроциты
2. фагоциты
3. лимфоциты
4. тромбоциты
12. Для покрытосеменных растений характерно
1. размножение спорами
2. двойное оплодотворение
3. доминирование гаметофита в поколении
4. паразитизм спорофита на гаметофите
13. Микориза-это
1. ножка подберезовика
2. грибковое заболевание 
3. белая плесень на продуктах
4. переплетение грибницы с корнями
14. Какой из признаков является общим для эвглены зеленой и хламидомонады?
1. присутствие в клетках гликогена
2. способность к фотосинтезу
3. анаэробное дыхание
4. отсутствие жгутиков
15. Значительное увеличение лейкоцитов в крови свидетельствует о
1. воспалительном процессе
2. повышении уровня гемоглобина
3. снижении свертываемости крови

4. хорошей свертываемости крови
16. Признак, имеющийся у голубей, но отсутствующий у крокодилов
1. четырехкамерное сердце
2. внутреннее оплодотворение
3. теплокровность
4. развитие эмбриона в яйце
17. Больше других систем органов от курения страдает 
1. опорно-двигательная
2. выделительная

3. пищеварительная

4. сердечно - сосудистая
18. Какой из белков входит в сократительный аппарат мышцы человека
1. гемоглобин
2. альбумин
3. актин
4. инсулин
19. Отношения, каких организмов служат примером паразитизма
1. солитёр и свинья
2. рак-отшельник и актиния
3. волк и шакал
4. лиса и куропатка
20. Роль животных в биоценозе заключается в
1. минерализации органических веществ
2. в синтезе органических веществ из неорганических
3. участии в передаче органических веществ по цепям питания
4. обогащении атмосферы кислородом
ЧАСТЬ II.
Вам предлагаются тестовые задания с несколькими вариантами ответов. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. К соединительной ткани относят:

1)костную ткань ; 2) нейроглию; 3) жировую ткань ; 4) кровь;5) гладкую мышечную ткань;  6) хрящевую ткань.
а)  2, 3,4;
б)  1,4,5;

в) 1, 2, 6;
г) 1, 3,4,6;

2. К характерным признакам бактерий относят:
1)наличие ядра; 2) размножение путем деления пополам;3) отсутствие оформленного ядра; 4)наличие клеточной стенки; 5)способность образовывать споры; 6)наличие лейкопластов. 
а)  1,3,6;

б)  2,4,5;

в)  2,3,4,5;

г)  1,2,3,4,6;
3. Поступлению к клеткам тела птиц большого количества кислорода способствует:
1) частое сокращение сердца;  2)снабжение клеток смешанной кровью;
3) большая скорость движения крови по сосудам ; 4) полное отделение артериальной крови от венозной; 5) неполная перегородка в желудочке сердца; 6) отсутствие клапанов между предсердиями и желудочками.
а)1,2,3;

б) 3,4,5;

в) 1,3,4;

г)  2, 5,6.
4. Какие структуры участвуют в регуляции температуры тела млекопитающих:
1) потовые железы; 2) грудная и брюшная полости тела; 3) волосяной покров;
      4) млечные железы; 5) кровеносные сосуды, расположенные в коже;
      6) дифференцированные зубы.
       а) 1,3,5;

б)  1,2,3,5;

в) 1,3,4;

г) 1,2,3,4,6.
5. В скелете человека, в отличие от скелета млекопитающих животных: 
1) массивный лицевой отдел; 2) широкий чашеобразный таз; 3) позвоночник прямой, без изгибов; 4) сводчатая стопа; 5) мозговой отдел черепа преобладает над лицевым отделом; 6) семь шейных позвонков.
а) 2,4,5;

б) 2,3,4,5;

в) 1,2,3,5;

г) 3, 5;

ЧАСТЬ III. 
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 10 (по 1 баллу за каждое задание).
1. Чихание и кашель относят к безусловным рефлексам.

2. В жизненном цикле папоротников преобладает бесполое поколение.

3. Плод картофеля - ягода.

4. Луб - это проводящая ткань, по которой передвигаются вода и минеральные соли.

5. Кукуруза - однодомное растение.
6. При изменении  температуры окружающей среды, температура лягушки не изменяется.

7. Беззубка – природный очиститель воды.

8. Таёжный клещ - возбудитель клещевого энцефалита.

9. Гуморальный иммунитет был открыт И. И.Мечниковым.

10. Птенцы  выводковых птиц рождаются голыми и незрячими..
ЧАСТЬ IV. 
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
Задание 1. (2,5 балла) Установите соответствие между способом приобретения человеком иммунитета и его видом
Способ приобретения иммунитета                                    Вид иммунитета

А) врожденный, передается по наследству                                     1. Естественный
Б) возникший под влиянием вакцины                                             2. Искусственный
В) приобретенный после введения 

     лечебной сыворотки

Г) сформировавшийся в процессе

      перенесенного заболевания

Д) видовой специфический 

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Задание 2. (2,5 балла) Установите соответствие между способом, предупреждающим заражение человека, и червем-паразитом, против которого этот способ применяется.
Способ предупреждения                                                         Червь- паразит
А) смена мест выпаса скота                                 1.печеночный сосальщик
Б) санитарный контроль                                       2.аскарида

   крупного рогатого скота
В) мытье рук после работы 

    с землей

Г) борьба с мухами

Д) использование в пищу мытых 

     овощей и фруктов

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Матрица ответов 8 класс

Шифр__________________________________________

ЧАСТЬ I (20 баллов)
	Задания с выбором одного правильного ответа

	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	индекс ответа

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№ вопроса
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	индекс ответа

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ II (10 баллов)
	Задания с выбором комбинации из нескольких правильных ответов

	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5

	Индекс ответа


	
	
	
	
	


ЧАСТЬ III (10 баллов)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ IV (5 баллов)
Задание 1  ( 1верный ответ- 0,5 балла)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Задание 2.   ( 1верный ответ- 0,5 балла)

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


КЛЮЧИ

ЧАСТЬ I (всего – 20 баллов)
	Задания с выбором одного правильного ответа

	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ответ
	а
	в
	г
	б
	а
	в
	в
	в
	б
	а

	№ вопроса
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	ответ
	б
	б
	г
	б
	а
	в
	г
	в
	а
	в


ЧАСТЬ II (всего – 10 баллов) 
	Задания с выбором комбинации из нескольких правильных ответов

	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5

	 Индекс ответа

	г
	в
	в
	а
	а


ЧАСТЬ III (всего – 10 баллов)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	да
	да
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	нет
	нет


ЧАСТЬ IV (max - 5)
Задание 1 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	2
	2
	1
	1


Задание 2. 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	1
	2
	2
	2


Максимальное количество баллов- 45

